

九旬老兵祖钦礼撰写近50万字

历时8年出版军旅回忆录和诗集激励后人

□记者 郭敬雷 文/图

“我是1950年10月入朝作战，先后参加了云山战役、松骨峰战斗、上甘岭战役等大小战斗50余次，期间多次负伤，荣立一等战功，被评定为二等甲级伤残，1953年转业，1996年离休。”3月30日，已经90岁的老兵祖钦礼谈到自己刚出版的个人军旅回忆录《血火余生》和诗集《梦幻人生》时，记忆瞬间回到那个战火纷飞的年代。老人历时8年，撰写并出版的两本书，字数达50万。

祖钦礼1934年出生于阜宁县，1948年入伍，1950年10月随志愿军66军197师589团入朝作战，作为一名炮兵观测员，因作战需要，他常深入到敌控制区，勘察敌炮兵位置及火力布置，经历了大小战斗50余次，多次险象环生。

老兵在军旅回忆录《血火余生》一书中描述自己第一次负伤的情景：1950年11月30日晨，志愿军第38军112师335团与第66军197师炮兵团，在前进至松骨峰时和美军第二师、土耳其旅遭遇，随即展开激战。战斗中，他和战友萧春波引导炮兵打击准备夺取松骨峰的敌人，敌人派来30多架飞机，在松骨峰上空投掷上千发炸弹和汽油弹。萧春波被炸弹击中牺牲，一发炸弹也在祖钦礼身边爆炸，其中一块弹片击中他的左腿，一块弹片插入他的右下腹部，鲜血浸湿了衣裤。祖钦礼忍着剧痛，颤抖地拿着望远镜，紧盯着阵地上两军拼杀的战情，及时向指挥所报告，最终经激战，敌人溃逃撤出了战斗。也是在这一场战斗中，祖钦礼荣立一等功一次。

祖钦礼在参加五圣山阻击战中，不幸被炸弹掀起的一块巨石砸伤，导致脑部受伤，左眼看物重影，并落下残



老兵祖钦礼向阜宁县退役军人事务局工作人员赠书。

疾，于1953年由部队转业返乡。转业到地方后，祖钦礼先后当过乡村老师、校长、乡镇干部，直至1996年离休。

“想起牺牲的战友，我深感岁月蹉跎和幸福生活的来之不易。”祖钦礼说，晚年的他时常想起亲历的抗美援朝战争，于2015年开始写诗和撰写个人回忆录。老人不会电脑打字，加之参加抗美援朝时落下的左眼残疾，就通过老花镜和放大镜将自己想表达的内容一个字一个字地写到纸上，然后让陪伴在身边的女儿利用上班空闲时间录入电脑。8年时间，老兵撰写的300多首近体诗及现代诗歌，35篇个人回忆录，以《梦幻人生》《血火余生》为名整理结集并出版。

“能用这种独特的方式纪念自己的这段经历，也有着特别的意义。”祖钦礼说，光阴荏苒，战斗不息，过去的历史更值得被铭记。



4月1日，70多岁的老战士、江苏“最美五老”、大丰区草堰镇关工委主任单金德，向参加祭扫活动的孩子们讲述在丁溪河阻击战中的革命烈士以少胜多的英雄事迹。鼓励孩子们团结奋进，学得真本领回报社会。

董华鸿 摄

